

आजाद सिपाही

राम मंदिर में सोने की पादुकाएं विराजित होंगी, 1 किलो सोना और 7 किलो चांदी से बनायी गयीं



‘गूंज महोत्सव’ का आगाज, रांची से सिल्ली तक गूंज

राज्यपाल ने किया महोत्सव का उद्घाटन : सबको एक प्लेटफार्म पर लाने का मंच है गूंज: सीपी राधाकृष्णन

आजाद सिपाही संवाददाता

सिल्ली। उत्साह, उल्लास और उमंग के बीच सिल्ली में तीन दिवसीय गूंज महोत्सव-2023 का सोमवार को आगाज हो गया। राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन ने इसका उद्घाटन किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि गूंज महोत्सव हमारी सांस्कृतिक विरासत, परंपरा और विकास यात्रा की धड़कन है। गूंज महोत्सव एक उत्सव ही नहीं, सामूहिक शक्ति का प्रतीक है। अनेकता और विविधता के बीच एकता की ताकत है। इस वृहद और भव्य आयोजन में शिरकत करने की खुशी है। हम सभी जानते हैं कि हमारी परंपरा, संस्कृति, रीति-रिवाज विषय में सबसे खूबसूरत है। हमारी संस्कृति हमें किसी भी आधार पर भेदभाव करना नहीं सिखाती है। उन्होंने इस आयोजन के लिए गूंज परिवार के संरक्षक और पूर्व उप मुख्यमंत्री

सुदेश महतो की तारीफ करते हुए कहा कि झारखंडी संस्कृति, परंपरा और चेतना को सहेजने के साथ सेवा और विकास के सकारात्मक प्रयास बेहद सराहनीय हैं।

राज्यपाल छऊ नृत्य कलाकारों और स्कूली छात्रों का मनोहर सांस्कृतिक कार्यक्रम का प्रदर्शन देख कर भाव विभोर हुए। उन्होंने कहा कि गूंज महोत्सव सिर्फ वर्तमान परिदृश्य से परिचय नहीं कराता है, बल्कि अतीत के बारे में बताता है और भविष्य की राह भी दिखाता है। राज्यपाल ने कहा कि उन्हें मालूम हुआ है कि गूंज ने राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान स्थापित की है। यह इस क्षेत्र के लिए गौरव, गुमान का आयोजन है। राज्यपाल ने कहा कि हमारी सभ्यता, संस्कृति, परंपरा यही बताती है कि कला, हुनर और नारी शक्ति का सम्मान करना चाहिए। गूंज महोत्सव में नारी और



राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन को मोमेंटो देती झारखंड तीरंदाजी संघ की वरीय उपाध्यक्ष नेहा महतो और विधायक सुदेश महतो।

युवा शक्ति का सम्मान अभूतपूर्व और अद्भुत है।

कार्यक्रम में सुदेश कुमार महतो और नेहा महतो ने राज्यपाल को मोमेंटो और शॉल भेंट कर सम्मानित किया। इससे पहले राज्यपाल और उनके परिवार के सदस्यों की अगुवानी करते हुए

मंच पर ले जाया गया। उद्घाटन मौके पर एक साथ 5001 छऊ नृत्य कलाकारों ने अनुठी परंपराओं, लोककथाओं, लोकाचार, सांस्कृतिक पहचान और ऐतिहासिक आख्यानों की जीवंत अभिव्यक्ति का प्रदर्शन करते हुए खूबसूरत समां बांधा।

इसके बाद दस हजार स्कूली छात्रों की सामूहिक नृत्य प्रस्तुति ने सबका मन जीत लिया। गौरतलब है कि पिछले साल गूंज महोत्सव के दौरान इंडिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स के सुब्रतो दास ने छऊ नृत्य को पारंपरिक नृत्य के तौर पर इस रिकॉर्ड्स में शामिल

विश्व पटल पर गूंज रहा सिल्ली : सुदेश महतो

सिल्ली (आजाद सिपाही) । महोत्सव के संरक्षक सह विधायक सुदेश महतो ने राज्यपाल और अन्य अतिथियों का स्वागत किया। उन्होंने कहा कि गूंज महोत्सव का आयोजन हमारे लिए एक दायित्व है। इस दायित्व बोध को समझते हुए गूंज से जुड़े 70 हजार परिवारों की चर्चा भी जरूरी है, जो हमारी ताकत और क्षमता को उर्जा प्रदान करते हैं। उन्होंने

कहा कि इस महोत्सव की जड़ें गहरी हैं। असहायों और साधारण लोगों के बीच मानवीय सेवा करने की कोशिशों को हम लगातार आगे बढ़ाते हुए इस जड़ को मजबूती प्रदान करने में जुटे हैं। सुदेश ने कहा कि राजनीति में सेवा कठिन है, लेकिन हमने इस चुनौती को स्वीकार करते हुए क्षेत्र के विकास को नया स्वरूप दिया है। शिक्षा, चिकित्सा और न्याय व्यवस्था हर

आम आदमी के लिए सुलभ हो, यही हमारा ध्येय है। अगले चार-पांच वर्षों में इस क्षेत्र में व्यापक बदलाव दिखेगा। इसके लिए योजनाबद्ध तरीके से काम शुरू है। महामहिम ने आज सिल्ली की धरती को सुशोभित करते हुए गूंज महोत्सव के सफर में एक नया अध्याय जोड़ दिया है। उनका आगमन गूंज परिवार के लिए अभिमान है।

करने की घोषणा की थी। **बिनोद बिहारी महतो की पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि** : इससे पहले धरती पुत्र, झारखंड आंदोलन के प्रणेता और लड़ो, पढ़ो और बड़ों का नारा देनेवाले बिनोद बिहारी महतो की पुण्यतिथि पर भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की

गयी। स्टेडियम परिसर में लगी उनकी प्रतिमा पर राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन के साथ सुदेश कुमार महतो, आजसू पार्टी के गिरिडीह सांसद चंद्रप्रकाश चौधरी, विधायक लंबोदर महतो, सुनीता चौधरी, पूर्व मंत्री रामचंद्र सहिस, उमाकांत रजक, डॉ मुकुंद चंद्र

मेहता, हरेलाल महतो, झारखंड तीरंदाजी संघ की वरीय उपाध्यक्ष नेहा महतो ने फूल माला चढ़ा कर श्रद्धांजलि अर्पित की। इस मौके पर सुदेश महतो ने बिनोद बाबू के सपने को साकार करने के लिए सशक्त, और शिक्षित समाज का आह्वान किया। (पेज 05 भी देखें)

FLORENCE
Group of Institutions
(A Unit of : Haji Abdur Razzaque Educational Society)
Irba, Ranchi-835219 (Jharkhand)

Admission OPEN 2023-24

PLACEMENT Assistance Scholarship Facility Available

NURSING ANM GNM BSC/PHARMACY
POST GRADUATE B.Sc. & B.A. (HONOURS)
B.A. (HONOURS) POLITICAL SCIENCE
B.A. (HONOURS) HISTORY OF INDIA
Separate Hostel For Boys And Girls
M: 9031231082, 7903999411, 6205145470
E-mail : fairsirba@gmail.com
Website : www.florenceinstitute.com

न्यूज रील्स

केजरीवाल को डूबी ने 21 को पूछताछ के लिए बुलाया
नयी दिल्ली। दिल्ली में हुए कथित शराब घोटाला मामले में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को प्रवर्तन निदेशालय ने एक बार फिर समन जारी कर दिया है। यह दूसरी बार है जब डूबी ने पेश होने के लिए दूसरी बार समन जारी किया है। डूबी ने समन में 21 दिसंबर को पेश होने के लिए कहा है। इससे पहले बीती दो नवंबर को डूबी ने शराब घोटाला मामले में समन जारी कर बुलाया था। लेकिन विधानसभा चुनाव के कार्यक्रम में व्यस्त होने की वजह से पेश नहीं हुए थे। नोटिस में उन्हें दो नवंबर को पूछताछ के लिए बुलाया गया है।

विधानसभा में पेश की गयी विशेष समिति की अनुशंसा

सीएम, स्पीकर, मुख्य सचिवतक नेता प्रतिपक्ष के वेतन-भत्ते बढ़ेंगे

● विधायकों के वेतन-भत्ता बढ़ोत्तरी की अनुशंसा पहले ही की गयी है

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। झारखंड के माननीयों का वेतन और भत्ता बढ़नेवाला है। विधानसभा के शीतकालीन सत्र में सोमवार को सीएम, स्पीकर, नेता प्रतिपक्ष, मुख्य सचिवतकों, सचिवतकों के वेतन-भत्ते और अन्य सुविधाओं में वृद्धि से संबंधित प्रतिवेदन पेश किया गया। इस संबंध में गठित समिति और उसके द्वारा तैयार प्रतिवेदन में वेतन-भत्ते और अन्य सुविधाओं की समीक्षा और वृद्धि को लेकर कई सुझाव दिये गये हैं। विधायकों के वेतन-भत्ता बढ़ोत्तरी की अनुशंसा पहले ही की जा चुकी है। इसे इस प्रतिवेदन के साथ माना जायेगा। सदन पटल पर रखे गये प्रतिवेदन के अनुसार वर्तमान में मुख्यमंत्री को वेतन के तौर पर 80 हजार रुपये का प्रावधान है। इसे एक लाख रुपये प्रतिमाह किये जाने की

पदनाम	वर्तमान वेतन-भत्ता	प्रस्तावित
सीएम	2.30	2.65
स्पीकर	2.18	2.61
डिप्टी स्पीकर	1.65	2.10
नेता प्रतिपक्ष	1.90	2.35
मुख्य सचिवतक	1.50	1.95
उप मुख्य सचिवतक	1.45	1.90
सचिवतक	1.35	1.80 (राशि लाख में)

नोट: इसके अलावा प्रभारी भत्ता, यात्रा, चिकित्सीय, आवास व मोटर ऋण, उपस्कर एवं आवास साज-सज्जा के लिए अलग से भत्ते का प्रावधान है। विधायकों के भी-साथ ही विधानसभा के सभी सदस्यों को एक कंप्यूटर ऑपरेटर के लिए 35 हजार और वाहन चालक को 30 हजार रुपये प्रतिमाह पर देने के प्रावधान की भी अनुशंसा की गयी है। इनके आचरक का भुगतान पूर्व की तरह राज्य सरकार के द्वारा ही किया जायेगा।

अनुशंसा समिति ने की है। मंत्री-राज्य मंत्री, उप मंत्री को 65 हजार के बदले 85 हजार रुपये प्रतिमाह किये जाने की अनुशंसा की गयी है। क्षेत्रीय भत्ते के तौर पर सीएम, मंत्रियों को 80 हजार के बदले 95 हजार रुपये दिये जाने की अनुशंसा है। इसी तरह आवास ऋण के तौर पर सीएम, मंत्री को चार प्रतिशत वार्षिक ब्याज की दर पर देय 40 लाख रुपये की सुविधा को 50

रुपये किये जाने की अनुशंसा की गयी है। अध्यक्ष के क्षेत्रीय भत्ता के तौर पर 80 हजार रुपये प्रतिमाह की राशि को 95 हजार रुपये प्रतिमाह किये जाने की अनुशंसा की हुई है। सत्कार भत्ता को 60 हजार रुपये की जगह 70 हजार रुपये प्रतिमाह करने को कहा गया है।

नेता प्रतिपक्ष के वेतन के तौर पर मिलने वाली राशि को 65 हजार रुपये के बजाय 85 हजार रुपये प्रतिमाह करने की सिफारिश की गयी है। वहीं मुख्य सचिवतक को वेतन के तौर पर 55 हजार रुपये प्रतिमाह के बजाय 75 हजार रुपये प्रतिमाह, सचिवतक को 40 हजार रुपये प्रतिमाह के बजाय 60 हजार रुपये प्रतिमाह किये जाने की अनुशंसा की गयी है। वेतन-भत्ता, सुविधाओं में वृद्धि के मामले में एक विशेष समिति पूर्व में गठित की गयी थी। इसे भी इस अनुशंसा के साथ जोड़ने को कहा गया है।

शीतकालीन सत्र के 11वें दिन 78 सांसद पूरे सत्र के लिए निलंबित

- इनमें 33 लोकसभा और 45 राज्यसभा के
- सुरक्षा में सेंध पर हंगामा किया था

आजाद सिपाही संवाददाता नयी दिल्ली। संसद के शीतकालीन सत्र के 11वें दिन सोमवार को दोनों सदनों से 78 सांसद निलंबित कर दिये गये। असल में संसद में सुरक्षा चूक के मसले पर लोकसभा में लगातार चौथे दिन हंगामा हुआ। लोकसभा स्पीकर ओम बिड़ला ने 33 सांसदों को निलंबित कर दिया।

इनमें नेता अधीर रंजन चौधरी समेत कांग्रेस के 11 सांसद, तृणमूल कांग्रेस के नौ, डीएमके के नौ और चार अन्य दलों के सांसद शामिल हैं। इसके बाद राज्यसभा में भी हंगामा हुआ। इसके चलते सभापति जगदीप धनखड़ ने 45 विपक्षी सांसदों को पूरे सत्र के लिए निलंबित कर दिया। इससे पहले 14 दिसंबर को लोकसभा से 13 सांसद निलंबित किये गये थे। इनमें कांग्रेस के नौ, सीपीआइ (एम) के दो, डीएमके और सीपाइड के एक-एक सांसद थे। इनके अलावा राज्यसभा में भी एक सांसद को निलंबित किया

गया था। शीतकालीन सत्र से अब तक कुल मिला कर 92 सांसदों को निलंबित किया जा चुका है। गौरतलब है कि राज्यसभा में सांसदों की संख्या 245 है। इसमें भाजपा और उसके सहयोगी दलों के 105, आइएनडीआइए के 64 और अन्य 76 हैं। इनमें से विपक्ष के 46 सांसद पूरे सत्र के लिए निलंबित कर दिये गये हैं। वहीं, लोकसभा में इस समय सांसदों की संख्या 538 है। इसमें एनडीए के 329, आइएनडीआइए के 142 और अन्य दलों के 67 सांसद हैं। इनमें से 46 सांसद पूरे सत्र के लिए निलंबित हो चुके हैं।

सरकार की 29 दिसंबर को चौथी वर्षगांठ, सीएम ने की घोषणा नौ हजार युवाओं को देंगे नियुक्ति पत्र: हेमंत सोरेन

● हजारीबाग में 'आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार' कार्यक्रम

दीपक सिंह हजारीबाग (आजाद सिपाही)। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि यह सरकार दिल्ली और रांची के बंद और एयर कंडीशंड कमरे से नहीं, बल्कि गांव और पंचायत से चल रही है। जिस गांव में आने-जाने का रास्ता तक नहीं है, वहां अधिकारी पूरे दल-बल के साथ योजनाओं की पोर्टली लेकर पहुंच रहे हैं तथा आपको लाभान्वित कर रहे हैं। यह सिलसिला आगे भी जारी रहेगा। मुख्यमंत्री सोमवार को हजारीबाग के इचाक प्रखंड के तैरतीय ग्राम में 'आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार' कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। मुख्यमंत्री ने सरकार और निजी



क्षेत्र में युवाओं को रोजगार देने की दिशा में उठाये गये कदम की चर्चा की। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार 29 दिसंबर को चाल वर्ष पूरा कर रही है। इस अवसर पर आठ से नौ हजार युवाओं को नियुक्ति पत्र मिलेगा। उन्होंने कहा कि सरकार गांव और पंचायत में शिविर लगा कर लोगों की बुनियादी समस्याओं की जानकारी लेने के साथ उनका समाधान भी कर रही है। इस शिविर को लेकर लोगों में

उत्साह है। इससे पहले 2021 और 2022 में दो बार 'आपकी योजना-आपकी सरकार-आपके द्वार' कार्यक्रम का आयोजन हुआ था। इनमें समस्याओं की सूची बनी। प्राथमिकता तय हुई और फिर योजना बना कर उसे धरातल पर उतारा जा रहा है। अधिकारियों को गांव-गांव जाकर लोगों की समस्या सुनाने, आवेदन लेने और उनका समाधान करने की जिम्मेदारी तय की गयी। सड़क,

24 घंटे बिजली, पानी और अन्य बुनियादी व्यवस्था को सुदृढ़ करने की दिशा में सरकार लगातार आगे बढ़ रही है। मुख्यमंत्री ने सर्वजन पेंशन योजना, सावित्रीबाई फूले किशोरी समृद्धि योजना, अबुआ आवास योजना, ग्रामीण बस सेवा आदि तमाम योजनाओं से लोगों को अवगत कराया। उन्होंने कहा कि बच्चों की शिक्षा, रोजगार, महिला, सशक्तिकरण, किसान, गरीब, पिछड़ा समेत हर वर्ग के लिए सरकार योजनाएं चला रही है। लोगों को इसका लाभ मिल रहा है। सभी लोग आगे आये और सरकार की योजनाओं का लाभ लें। उन्होंने कहा कि गांव को मजबूत किये बिना राज्य को मजबूत नहीं कर सकते। यही वजह है कि हमारी सरकार उस नींव को मजबूत कर रही है, जो

भावपूर्ण श्रद्धांजलि

स्वर्गीय युवराज कृष्ण महेन्दु
(1929-2013)

दसवीं पुण्यतिथि : 19 दिसम्बर 2023

आपने सदैव सबका कल्याण किया, सबको साथ लेकर चलते रहे। सुख समृद्धि की वर्षा करते रहे। आपके पुण्यकर्म हमारी अनमोल विरासत है। आपका अनुसरण करते हुए हम जीवन पथ पर आगे बढ़ते रहेंगे।

आपके आशीर्वाद की आकांक्षी

श्रीमती सरला देवी महेन्दु (पत्नी)

शौर्य, सृष्टि, प्राणजल, कबीर, रौनक, सिद्धि, कान्हा तथा समस्त परिवार एवं शुभचिंतकगण

आवास

मकान संख्या- 2K76,77,80 बरियातु हाऊसिंग कॉलोनी, रांची-9
मेसर्स राणा ऑटोमोबाइल्स, करमटोली, बरियातु रोड, रांची-8, फोन: 7909023601
मेसर्स सृष्टि इंटरप्राइजेज, बरियातु, रांची, फोन: 0651-2547677, 9835160928

निःशुल्क चिकित्सा शिविर स्व. युवराज कृष्ण महेन्दु जी के दसवीं पुण्यतिथि के अवसर पर

इस शिविर में प्रख्यात फिजिशियन डॉ. कुमार आशुतोष एवं प्रख्यात नेत्र रोग विशेषज्ञ डॉ. राहुल प्रसाद द्वारा जांच एवं सलाह दिया जायेगा

दिनांक :- 19.12.2023 | समय :- 2.00 बजे से 5.00 बजे तक
स्थान :- सीताराम मंदिर, बरियातु हाउसिंग कॉलोनी, रांची

कृपया समय से पूर्व रजिस्ट्रेशन करा लें ☎ 9835160928



अयोध्या की सूरत ही नहीं, फिस्मत भी बदल देगा श्रीराम का मंदिर

■ मंदिर बन जाने से भारत की इस पौराणिक नगरी की अर्थव्यवस्था को लगेंगे पंख

■ देश के सांस्कृतिक और आर्थिक पुनर्जागरण का सबसे बड़ा केंद्र बनेगा अयोध्या

भारत की सबसे पवित्र और पौराणिक नगर अयोध्या में श्रीराम का जो भव्य मंदिर बन रहा है, उसके बारे में तरह-तरह की बातें की जा रही हैं, लेकिन इस मंदिर निर्माण के एक पहलू की तरफ किसी का ध्यान नहीं गया है। वह है इस मंदिर के कारण अयोध्या समेत पूरे इलाके का आर्थिक विकास। यह कहना अतिशयोक्ति नहीं होगा कि प्रभु श्रीराम का मंदिर अयोध्या का वर्तमान स्वर्णिम भविष्य की रूपरेखा तय कर रहा है, जिसमें न सिर्फ इतिहास-भूगोल, बल्कि अर्थव्यवस्था की तस्वीर भी बदलेगी। राम मंदिर निर्माण के साथ इतिहास परिमार्जित हो रहा है, तो बड़ी संख्या

में श्रद्धालुओं के आगमन से अयोध्या की आर्थिक सेहत भी सुधर रही है। वर्तमान में अयोध्या में सालाना आने वाले श्रद्धालुओं की संख्या एक करोड़ के आसपास रहती है, जो निकट भविष्य में चार से पांच करोड़ तक पहुंचने की उम्मीद है। इससे न सिर्फ होटल उद्योग को

आजाद सिपाही विशेष

अलग-अलग क्षेत्रों की कंपनियों ने 19 हजार करोड़ रुपये के निवेश का

लाभ होगा, बल्कि रोजगार के अवसर भी बढ़ेंगे। अयोध्या में विविध क्षेत्रों की कंपनियों की निवेश की मंशा इससे भी समझी जा सकती है कि यहां पहली बार आयोजित निवेशक सम्मेलन में

एमओयू किया। इसमें होटल और वाटर पार्क के अलावा कई अन्य उद्योग लगाने के प्रस्ताव थे। इसके अलावा उम्मीद की जा रही है कि राम मंदिर निर्माण के साथ ही अयोध्या में रियल इस्टेट का कारोबार भी गति पकड़ेगा। भव्य अयोध्या में एक ओर जहां 25 से अधिक राज्यों के अतिथि गृहों का निर्माण होगा, तो दूसरी ओर अन्य देशों के भी अतिथि गृह बनाये जायेंगे। इसके साथ ही ग्रीन फील्ड टाउनशिप का निर्माण भी प्रस्तावित है। क्या होगा अयोध्या की अर्थव्यवस्था में बदलाव, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

भारत में अयोध्या की तर्ज पर ही अन्य धार्मिक स्थल भी विकसित किये गये हैं। वाराणसी में काशी विश्वनाथ कॉरिडोर विकसित किया जा चुका है। गुजरात में सोमनाथ मंदिर का पुनर्निर्माण किया गया है। पावागढ़ गुजरात में ही मां कालका मंदिर का पुनर्निर्माण किया गया है। उत्तराखंड में केदारनाथ धाम प्रोजेक्ट पर भी काम तेजी से आगे बढ़ रहा है। उज्जैन में महाकाल कॉरिडोर का निर्माण हुआ है। असम में माता कामाख्या कॉरिडोर बन रहा है। पूरे भारत में ही धार्मिक स्थलों को विकसित कर देश में धार्मिक एवं क्षेत्रीय पर्यटन को बढ़ावा दिया जा रहा है। भारत के पर्यटन मंत्रालय के एक अनुमान के अनुसार वर्ष 2021-22 में भारत में पर्यटन गतिविधियों से 1.34 लाख करोड़ रुपये की आय हुई है, जबकि वर्ष 2020-

21 में धार्मिक पर्यटन से 65 हजार करोड़ रुपये की आय हुई थी। इस प्रकार भारत में विकसित किये जा रहे विभिन्न धार्मिक स्थलों के कारण पर्यटन की गतिविधियों से आय मात्र एक वर्ष के अंतराल में ही दोगुनी से भी अधिक हो गयी है। सेंटर फॉर सोशल इंपैक्ट एंड फिलॉन्थ्रॉपी के अनुसार वर्ष 2021-22 के दौरान भारत में विभिन्न मंदिरों को मिलने वाला घरेलू दान 14 प्रतिशत बढ़कर 27 हजार करोड़ रुपये का हो गया है, जबकि वर्ष 2020-21 में 23 हजार सात सौ करोड़ रुपये का दान विभिन्न मंदिरों को प्राप्त हुआ था। विशेष रूप से वाराणसी में काशी विश्वनाथ कॉरिडोर के विकसित किये जाने के बाद से काशी विश्वनाथ मंदिर को मिलने वाला दान पांच सौ प्रतिशत बढ़ गया है। वर्ष 2021-22 में काशी विश्वनाथ मंदिर को एक सौ करोड़ रुपये का दान प्राप्त हुआ था। साथ ही इस दौरान वाराणसी में धार्मिक पर्यटन भी एक हजार प्रतिशत बढ़ गया है। इसी प्रकार उज्जैन में महाकाल कॉरिडोर के विकसित होने के बाद बाबा महाकाल मंदिर में धार्मिक पर्यटन 18 सौ प्रतिशत बढ़ा है। इन धार्मिक स्थलों पर पर्यटन बढ़ने से चूकित व्यापार बढ़ रहा है, अतः इन क्षेत्रों में रोजगार के हजारों नये अवसर भी निर्मित हो रहे हैं। अब तो वृंदावन में भी बंकि विहारी कॉरिडोर विकसित किया जा रहा है, ताकि श्रद्धालुओं का बंकि विहारी मंदिर में पहुंचना आसान हो सके।



इसके साथ ही अंततः वह घड़ी भी बहुत करीब आ पहुंची है, जिसका इंतजार दुनिया भर के हिंदू धर्मावलंबी पिछले लगभग पांच सौ वर्षों से कर रहे हैं। पांच अगस्त 2020 को भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पूजनीय संत मंडल और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के परम पूजनीय सर संघचालक मोहन भागवत के सानिध्य में प्रभु श्रीराम के भव्य मंदिर के निर्माण की आधारशिला रखी थी। अब 22 जनवरी 2024 को भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ही पूज्य संत मंडल और परम

पूजनीय सर संघचालक मोहन भागवत की उपस्थिति में अयोध्या में नव निर्मित प्रभु श्रीराम के भव्य मंदिर का उद्घाटन करने जा रहे हैं। भारत ही क्या, बल्कि पूरे विश्व में ही इसको लेकर हिंदू धर्मावलंबी अति उत्साहित हैं और पूरे भारत में वातावरण राममय होने जा रहा है। विशेष रूप से प्रभु श्रीराम की जन्मस्थली अयोध्या में केवल एक भव्य मंदिर बनाने की परिकल्पना नहीं की गयी है, बल्कि भव्य मंदिर के साथ-साथ विशाल पुस्तकालय, संग्रहालय,

अनुसंधान केंद्र, वेद पाठशाला, यज्ञशाला, सत्संग भवन, धर्मशाला, प्रदर्शनी आदि को भी विकसित किया जा रहा है, ताकि आज की युवा पीढ़ी को प्रभु श्रीराम के काल पर अनुसंधान करने में आसानी हो। प्रभु श्रीराम के मंदिर को राष्ट्र मंदिर भी कहा जा रहा है, क्योंकि यहां आने वाले हर व्यक्ति को यह मंदिर भारतीय सनातन संस्कृति की पहचान करायेगा। पूरे विश्व में यह मंदिर हिंदू सनातन धर्म में आस्था रखने वाले लोगों के लिए आस्था का केंद्र बनने जा रहा है। अतः यहां

पूरे विश्व से सैलानियों का लगातार आना बना रहेगा। यह मंदिर पूरे विश्व में हिंदू धर्मावलंबियों के लिए एक महत्वपूर्ण आस्था का केंद्र बनने के साथ-साथ पर्यटन के एक विशेष केंद्र के रूप में भी विकसित होने जा रहा है। इसलिए प्रभु श्रीराम की कृपा से करोड़ों व्यक्तियों की मनोकामनाओं की पूर्ति के साथ-साथ लाखों लोगों को रोजगार के अवसर भी प्राप्त होंगे। अयोध्या में निर्माणाधीन श्रीराम मंदिर पूरे विश्व में निवास

करनेवाले हिंदू धर्मावलंबियों के लिए न केवल विशाल आस्था के एक केंद्र के रूप में विकसित किया जा रहा है, बल्कि यह देश में धार्मिक पर्यटन को भी बढ़ावा देगा और इससे भारतीय अर्थव्यवस्था को जबरदस्त लाभ होने की संभावना व्यक्त की जा रही है। हाल ही में संपन्न दीपावली के शुभ अवसर पर अयोध्या में 22.23 लाख दीये जलाये गये थे। यह अपने आप में एक विश्व रिकॉर्ड के रूप में माना जा रहा है। वर्तमान में करीब एक करोड़ पर्यटक प्रतिवर्ष अयोध्या पहुंचते हैं। प्रभु श्रीराम के भव्य मंदिर का निर्माण हो जाने के बाद पर्यटकों की यह संख्या 10 गुना तक बढ़ सकती है, अर्थात् 10 करोड़ पर्यटक प्रतिवर्ष अयोध्या में आ सकते हैं। एक पर्यटक यदि अयोध्या में रहते हुए दो हजार रुपये का खर्च भी करता है, तो 20 हजार करोड़ रुपये का व्यापार अकेले अयोध्या में प्रतिवर्ष होने की संभावना व्यक्त की जा रही है। धार्मिक पर्यटन के साथ ही पूरे वर्ष भर कई सांस्कृतिक कार्यक्रम और कई प्रकार के भव्य समारोह भी अयोध्या में आयोजित होने लगेगे। इससे कुल मिलाकर यह अनुमान लगाया जा रहा है कि प्रतिवर्ष एक लाख करोड़ रुपये का व्यापार केवल अयोध्या में ही होने लगेगा। अयोध्या में होटल और रिसॉर्ट का निर्माण करने के लिए 20 प्रस्ताव उत्तर प्रदेश सरकार को प्राप्त हो चुके हैं। इनमें कई फाइव स्टार होटल भी शामिल हैं। अयोध्या में

अंतरराष्ट्रीय स्तर का आधारभूत ढांचा और अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा भी विकसित किया जा रहा है। अयोध्या रेलवे स्टेशन को विकसित कर लिया गया है। इन व्यवस्थाओं के विकसित होने के बाद अयोध्या में बढ़ने वाले धार्मिक पर्यटन से लाखों की संख्या में नये रोजगार के अवसर निर्मित होने जा रहे हैं।

प्रतिवर्ष लगभग 10 करोड़ पर्यटकों के अयोध्या पहुंचने से स्थानीय स्तर पर छोटे-छोटे व्यवसायियों को भी अपार आर्थिक लाभ होगा। धर्मशाला, होटल, यातायात व्यवस्था, खाद्य सामग्री, फल, फूल आदि अन्य कई प्रकार के पदार्थों की मांग बढ़ेगी, जिसकी आपूर्ति बनाये रखने के लिए कई प्रकार के छोटे-छोटे उद्योग-धंधे भी अयोध्या के आसपास के गांवों में विकसित होंगे। फल, सब्जी, फूल आदि पदार्थों की पैदावार भी ग्रामीण इलाकों में होने लगेगी, जिससे इस क्षेत्र के किसानों को भी भरपूर लाभ होने लगेगा। अपने आप में अयोध्या आस्था के केंद्र के साथ-साथ एक वाणिज्यिक केंद्र के रूप में भी विकसित होने जा रहा है। कुल मिलाकर यह कहा जा सकता है कि प्रभु श्रीराम तो अपने मंदिर में विराजेंगे ही, साथ ही इस क्षेत्र में निवास कर रहे नागरिकों को भी आर्थिक रूप से अत्यधिक लाभ होने जा रहा है। अयोध्या में पूरे विश्व से पर्यटकों के आने से उत्तरप्रदेश की अर्थव्यवस्था को तो जैसे पंख ही लग जायेंगे।

पीएम मोदी ने भोजपुरी में शुरू किया संबोधन 'मोदी की गारंटी वाली गाड़ी सुपरहिट हो गयी'

राजनीतिक हलचल

आज काशी समेत सारा देश विकसित भारत के निर्माण के लिए प्रतिबद्ध है। विकसित भारत संकल्प यात्रा हजारों गांवों, हजारों शहरों में पहुंच चुकी है। करोड़ों लोग इस यात्रा से जुड़ रहे हैं। इस यात्रा में जो गाड़ी चल रही है, उसको देशवासी मोदी की गारंटी वाली गाड़ी कहते हैं। आस्था और आध्यात्म के महत्वपूर्ण केंद्र के रूप में काशी का गौरव दिन-प्रतिदिन बुलंद होता जा रहा है। हमारा प्रयास है कि भारत सरकार ने गरीब कल्याण की, जन-कल्याण की जो भी योजनाएं बनायी हैं, उनसे कोई भी लाभार्थी वंचित न रहे। इसलिए मोदी की गारंटी वाली गाड़ी एकदम सुपरहिट हो गयी है। जिन्हें योजनाओं का लाभ मिला है, उन्हें ये विश्वास हुआ है कि उनका जीवन अब और बेहतर होगा। विकसित भारत के लिए देश की नारीशक्ति, युवा शक्ति, किसान और हर गरीब का विकास होना बहुत जरूरी है। आधुनिक कनेक्टिविटी और सुंदरीकरण से क्या बदलाव आता है, ये हम काशी में देख रहे हैं। आस्था और अध्यात्म के महत्वपूर्ण केंद्र के रूप में काशी का गौरव दिन-प्रतिदिन बुलंद होता जा रहा है। आज बनारस रेल



इंजन कारखाने में निर्मित 10 हजारवें इंजन का भी संचालन हुआ है। ये मेक इन इंडिया, मेक फॉर वर्ल्ड के प्रति हमारी प्रतिबद्धता को सशक्त करता है।

जो पहले विदेश घूमने जाते थे, वो आज अपना देश घूम रहे

विकसित भारत संकल्प यात्रा एक चलता फिरता विश्वविद्यालय है। इन दो दिनों में मैंने बहुत सीखा। आज की परियोजनाओं से काशी के विकास को गति मिलेगी। मैंने लाल किले से कहा था। हमें कम से कम 15 शहरों में घूमना चाहिए। मुझे खुशी है जो पहले विदेश घूमने जाते थे वो आज अपना देश घूम रहे हैं। पर्यटन बढ़ता है तो विकास बढ़ता है। पर्यटन बढ़ने से काशी के लोगों की आय बढ़ गयी है। इसके लिए सरकार लगातार काम कर रही है।

जो बाहर से आता है उसे कैसे पता होगा कि ये मलइयों का मौसम है। गौदोलिया की चाट और रामनगर की लस्सी की जानकारी भी आज काशी वेबसाइट पर मिल जाती है। प्रधानमंत्री ने वाराणसी से चार नयी ट्रेनों को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। पीएम ने अपने संबोधन में कहा, काशी के सब लोगन के हमार प्रणाम बा। का कहल जाला बनारस में...जिया राजा बनारस। पीएम ने कहा मुझे आपसे शिकायत है। इस बार देव दीपावली पर मैं यहां नहीं था लेकिन आप लोगों ने इस बार रिकॉर्ड तोड़ दिया। काशीवासियों ने जो काम दिखाया है, दुनिया जब उसका गौरवमान करती है तो सबसे ज्यादा खुशी मुझे होती है। जब काशी का विकास होता है तो यूपी का विकास होता। जब यूपी का विकास होता है तब देश का विकास होता है। इसी भाव के साथ आज भी यहां करीब 20

हजार करोड़ रुपये के विकास कार्यों का शिलान्यास और लोकार्पण हुआ है। नया भारत मोदी की गारंटी का है

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का जनसभा में स्वागत करते हुए कहा कि ये नया भारत मोदी की गारंटी का है। देश के अंदर ये परिवर्तन विश्वास का परिवर्तन है। ये नया भारत मोदी की गारंटी का है। उन्होंने लोगों से इस विकसित भारत संकल्प यात्रा को आगे बढ़ाने की अपील करते हुए कहा कि हम 2047 में भारत को विकसित भारत बनायेंगे। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देशवासी नये भारत की अनुभूति कर रहे हैं। 140 करोड़ देशवासियों का विश्वास बढ़ा है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने विशेष रूप से जोर देते हुए कहा कि देश में पहली बार गरीब किसी सरकार का एजेंडा बनने हैं। बिना किसी भेदभाव के। यह मोदी की गारंटी है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा लाभार्थियों से सीधा संवाद करने की चर्चा करते हुए उन्होंने कहा कि पहली बार देश का कोई प्रधानमंत्री समाज के अंतिम पीक में बैठे लोगों के साथ मिल-बैठकर सरकारी योजनाओं के क्रियान्वयन के नागरिक को देने की गारंटी देता है रहे हैं। इतना ही नहीं लोगों के

हितों के लिए आगे और क्या किया जा सकता है उसकी भी चर्चा प्रधानमंत्री सीधे लोगों से कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि यह परिवर्तन लोगों के विश्वास का है। मुख्यमंत्री ने विकसित भारत संकल्प यात्रा के अंतर्गत मोदी गारंटी वाली गाड़ी की चर्चा करते हुए कहा कि यह भी लोग पहली बार देख रहे हैं कि लाभार्थियों से सीधा संवाद स्थापित किया जा रहा है। सरकारी योजनाओं के प्रगति व उसे प्राप्त करने की बाबत संपूर्ण जानकारी लाभार्थियों से सीधे प्राप्त किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि लोगों ने पिछले 09 वर्षों में बदलते काशी को देखा है। सेवापुरी के बरकी में सीएम योगी ने संबोधन दिया। सीएम ने कहा, देश के अंदर ये परिवर्तन विश्वास का परिवर्तन है। मेरा सबसे अनुरोध है कि इस विकसित भारत संकल्प यात्रा को आगे बढ़ायें। हम 2047 में भारत को विकसित भारत बनायेंगे। काशी में आपने नयी काशी को देखा है। नये कलेवर के साथ लोग काशी देख रहे हैं। पीएम आज खुद 19 हजार करोड़ की सीमागत देने आये हैं। देश में पिछले साढ़े 9 साल में जो परिवर्तन देखने को मिला है वह विश्वास का परिवर्तन है। यह नया भारत पीएम मोदी की गारंटी का भारत है, यह नया भारत बिना भेदभाव के योजनाओं का लाभ हर नागरिक को देने की गारंटी देता है और यही पीएम मोदी की गारंटी है।

एएसआइ ने ज्ञानवापी सर्वे की रिपोर्ट कोर्ट को सौंपी

मुस्लिम पक्ष बोला- सार्वजनिक न करें

अमेरिका में तैयार की गयी जीपीआर रिपोर्ट

आजाद सिपाही संवाददाता

वाराणसी। ज्ञानवापी मामले में एएसआइ के एडिशनल डायरेक्टर ने वाराणसी के जिला जज को सील बंद रिपोर्ट सौंप दी है। सूत्रों के मुताबिक, रिपोर्ट 1000 से ज्यादा पेज की है। एएसआइ को ज्ञानवापी के सर्वे के दौरान खंडित मूर्तियां, घड़ा, चिह्न जैसे 250 अवशेष मिले थे। इन्हें डीएम की निगरानी में लॉकर में जमा कराया गया था। इनको भी कोर्ट में पेश किया गया।

सूत्रों के मुताबिक, कोर्ट को 2 पेन ड्राइव, 2 हार्ड डिस्क, 1000 पेज से अधिक की जीपीआर रिपोर्ट सौंपी गयी है। सबसे बड़ी बात यह है कि जीपीआर रिपोर्ट अमेरिका में तैयार की गयी है। हैदराबाद की जीपीआर टीम ने ज्ञानवापी में सर्वे किया था। जीपीआर तकनीकी से ढांचे को बिना टच किये उसके नीचे मौजूद कंक्रीट, केबल, धातु, पाइप या अन्य वस्तुओं की पहचान की जाती है। सर्वे रिपोर्ट पेश होने से पहले मुस्लिम पक्ष यानी अंजुमन इंतजामिया ने कोर्ट में एप्लिकेशन दी। इसमें मांग की कि सर्वे की रिपोर्ट सील बंद लिफाफे में पेश हो और बिना हलफनामे के किसी को



ज्ञानवापी के वजूखाने को छोड़कर सर्वे का था आदेश

एएसआइ सर्वेक्षण की मांग को लेकर 16 मई को याचिका दायर की गयी थी। इसे दायर करने वाली चार महिलाओं की अगुआई वाली विष्णु शंकर जैन ने की थी। हिंदू पक्ष के वकील जैन ने वहां हिंदू मंदिर के प्रतीक चिह्न मिलने का दावा किया था। इसके बाद वाराणसी के जिला जज डॉ. अजय कृष्ण विश्वेश की कोर्ट ने 21 जुलाई 2023 को ज्ञानवापी परिसर के सील वजूखाने को छोड़कर बाकी सभी हिस्से और तहखानों के सर्वे का आदेश दिया था।

पी इसे सार्वजनिक करने की इजाजत न दी जाये। वहीं, हिंदू पक्ष के वकील विष्णु शंकर जैन ने कहा कि 21 दिसंबर को अगली सुनवाई है। विष्णु शंकर जैन ने कहा कि मैंने कोर्ट में एप्लिकेशन दी है कि रिपोर्ट की कॉपी हमें दी जाये। उन्होंने एएसआइ के सील बंद लिफाफे में रिपोर्ट पेश करने पर भी आपत्ति जतायी। कहा कि यह सुप्रिम कोर्ट के आदेश का उल्लंघन है। सुप्रिम कोर्ट ने सील

बंद रिपोर्ट जमा करने से मना किया था। इससे पहले, रिपोर्ट सभित करने के लिए सुरक्षा के बीच 5 सदस्यीय एएसआइ टीम जिला कोर्ट पहुंची। एएसआइ सुपरिंटेंडेंट अविनाश मोहंती और भारत सरकार के वकील अमित श्रीवास्तव ने रिपोर्ट पेश की। एएसआइ की टीम सर्वे रिपोर्ट पेश करने के लिए 5 बार एक्सटेंशन ले चुकी थी। आज वादी-प्रतिवादी और दोनों पक्षों के सभी वकील मौजूद रहे।



शीतकालीन सत्र : विधानसभा के शीतकालीन सत्र के दूसरे दिन भी भाजपा विधायकों ने किया प्रदर्शन हंगामे के बीच 8111.75 करोड़ का अनुपूरक बजट पेश



ऊर्जा 47401 करोड़, खाद्य आपूर्ति के लिए 52808 करोड़

आजाद सिपाही संवाददाता
रांची। विधानसभा के शीतकालीन सत्र के दूसरे दिन यानी सोमवार को हंगामे के बीच 8111.75 करोड़ का अनुपूरक बजट पेश किया गया। वित्त मंत्री रामेश्वर उरांव ने अनुपूरक बजट पेश किया। इसके साथ ही सदन की कार्यवाही मंगलवार तक के लिए स्थगित कर दी गयी। इसमें कृषि प्रभाग के लिए 977 करोड़, पशुपालन के लिए 925 करोड़, सहकारिता के लिए 4170 करोड़, ऊर्जा के लिए 47401 करोड़, खाद्य आपूर्ति के लिए 52808 करोड़, स्वास्थ्य के लिए 28005 करोड़, वन-पर्यावरण के लिए 23078 करोड़, गृह विभाग 21985 करोड़, सूचना जनसंपर्क के लिए 11159 करोड़, ग्रामीण विकास के लिए 109932 करोड़ का प्रावधान किया गया है।

21 को चयन समिति की बैठक

रांची। मुख्य सूचना आयुक्त और सूचना आयुक्तों की नियुक्ति के लिए चयन समिति की बैठक 21 दिसंबर को होगी। अल्पसूचित प्रश्न पर सरकार की ओर से यह जानकारी दी गयी है। सरकार ने बताया कि नेता प्रतिपक्ष नहीं होने के कारण सूचना आयुक्तों की नियुक्ति नहीं हो पा रही थी। अब 21 दिसंबर को यह बैठक होगी। सरकार को मुख्य सूचना आयुक्त के पद के लिए 63 और पांच सूचना आयुक्त के पद के लिए 354 आवेदन मिले हैं।

विरोध : धीरज साहू के यहां करोड़ों बरामदगी और सीएम को इडी के समन पर बरपा हंगामा बिफरे स्पीकर, कहा-सदन को हास्यास्पद मत बनाइये



आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। शीतकालीन सत्र के दूसरे दिन धीरज साहू और सीएम को इडी का समन को लेकर खूब हंगामा बरपा। विधानसभा के अंदर और बाहर भाजपा विधायकों ने नारेबाजी की। सदन के बाहर पहले दिन की ही तरह ही सोमवार को भाजपा के विधायक हाथों में तख्तियां लेकर हेमंत सोरेन सरकार को घेरते नजर आए। एक तरफ भाजपा विधायकों ने सीएम को भेजे जा रहे इडी के समन को लेकर सवाल उठाये, तो दूसरी तरफ सरकार के चार साल के कार्यकाल की सीबीआइ जांच कराने तक की मांग की। सदन के अंदर कार्यवाही शुरू होते ही भाजपा विधायक बिरंची नारायण ने राज्यसभा सदस्य धीरज साहू के आवास से भारी नकदी बरामदगी का मामला उठाया। इसे लेकर भाजपा के विधायक आसन के समक्ष आये। कांग्रेस पार्टी हाथ-हाथ, सीएम हेमंत सोरेन इस्तीफा दे के नारे लगाने लगे। इस पर स्पीकर रबींद्रनाथ का विषय है। उन्होंने भाजपा विधायकों से कहा कि अगर आपको यह आचरण अच्छे लग रहा है, तो ठीक है। कहा कि सदन को हास्यास्पद मत बनाइये।

बिनोद बिहारी महतो को दी श्रद्धांजलि

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने सोमवार को झारखंड विधानसभा परिसर में झारखंड आंदोलन के पुरोधा स्व बिनोद बिहारी महतो की पुण्यतिथि पर उनकी तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर उन्हें श्रद्धांजलि दी। वहीं स्पीकर समेत अन्य विधायकों ने भी श्रद्धांजलि दी।

हाइस्कूल मांडर के बच्चों ने देखी कार्यवाही : झारखंड विधानसभा और सदन की कार्यवाही का अवलोकन करने पहुंचे उत्कृष्ट उच्च विद्यालय सरकारपदा मांडर के स्कूली बच्चों से भी मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन मिले।



समन की अनदेखी संवैधानिक संकट की स्थिति : बाउरी

नेता प्रतिपक्ष अमर बाउरी ने कहा कि सरकार राजनीति के लिए विधानसभा का उपयोग कर रही है। सीएम इडी के समन की अनदेखी कर रहे हैं। यह संवैधानिक संकट की स्थिति है। इधर, मंत्री आलमगीर आलम ने विपक्ष पर राजनीति का आरोप मढ़ा। इस दौरान भी भाजपा विधायक आसन के समक्ष आकर नारेबाजी करते रहे, जिसे देखते हुए कार्यवाही 12.30 बजे तक के लिए स्थगित कर दी गयी। इसके बाद कार्यवाही दोबारा शुरू हुई। भाजपा विधायक इस बार भी आसन के समक्ष नारेबाजी करते रहे। हंगामे के बीच स्पीकर ने भाजपा विधायक अनंत ओझा और भानु प्रताप शाही के लाये गये कार्यस्थगन के प्रस्ताव को अमान्य कर दिया। इससे बाद भाजपा विधायक वेल में आकर धीरज साहू मामले को लेकर हंगामा करने लगे। इस पर स्पीकर रबींद्रनाथ महतो ने कहा कि सदन का बेजा इस्तेमाल मत करिये। आसन को उत्तेजित मत करिये। पार्लियामेंट में ऐसा करने पर क्या हुआ, यह देखिये। उन्होंने नेता प्रतिपक्ष से अपने साथियों को आसन पर बिठाने को कहा। विधायक प्रदीप यादव ने होमगार्ड की बहाली के सवाल के साथ जातिगत जनगणना के सवाल का नेता प्रतिपक्ष ने विरोध किया। इस पर नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि जैसे इडी के समन और धीरज साहू

एक महीने में दी जायेगी मुआवजा राशि: बन्ना

रांची। स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता ने सदन में कहा कि पलामू जिले में वज्रपात से मरने वाले लोगों और पशुओं के लिए आवंटित मुआवजा राशि का एक महीने के अंदर भुगतान कर दिया जायेगा। स्वास्थ्य मंत्री ने विधायक कमलेश सिंह के अल्पसूचित सवाल पर यह आश्वासन दिया। विधायक ने सरकार से पूछा था कि पलामू में वज्रपात से मृत व्यक्तियों और पशुओं के लिए मुआवजा के भुगतान के लिए 35 लाख 35 हजार 400 की राशि आवंटित करने के लिए पलामू डीसी ने आपदा विभाग को पत्र लिखा है, लेकिन अबतक आवंटन नहीं मिला है।

धीरज का पैसा बिजनेस से आया है: आलमगीर आलम

के बातों को सदन से कोई लेना-देना नहीं है। जैसे ही जातिगत जनगणना की बातों का भी सदन से लेना-देना नहीं होना चाहिए। अमर बाउरी ने साफ कहा कि सीएम हेमंत सोरेन इडी के समन पर हाजिर नहीं हो रहे हैं। वह केंद्रीय जांच एजेंसी के समन की अवहेलना कर रहे हैं। सरकार को क्यों इस्तीफा नहीं देना चाहिए, इस पर बहस करायी जाये। नेता प्रतिपक्ष की बातों का जवाब देते हुए संसदीय कार्य मंत्री आलमगीर आलम ने कहा कि धीरज साहू के यहां जो राशि मिली है, उसका जवाब आइटी को देना है ना कि कांग्रेस पार्टी को। आगे उन्होंने कहा कि धीरज साहू का काफी लंबा-चौड़ा पारिवारिक व्यापार है। धीरज साहू कांग्रेस से सांसद जरूर हैं, लेकिन उनके यहां मिली राशि पर कांग्रेस को जवाब देने की जरूरत नहीं। साथ ही इडी के समन पर संसदीय कार्य मंत्री आलमगीर आलम ने कहा कि इडी को सीएम हेमंत सोरेन की तरफ से जवाब दिया जा रहा है। यह एक कानूनी प्रक्रिया है। हंगामे के बीच भाजपा विधायक भानु प्रताप शाही सहित तमाम विधायक वेल में आकर नारेबाजी करने लगे। विपक्ष की नारेबाजी के बीच सदन की कार्यवाही चलती रही। हंगामे के बीच ध्यानकर्षण की सूचनाओं को लिया गया।

होमगार्ड बहाली की प्रक्रिया 16 जिलों में पूरी

रांची। विधायक प्रदीप यादव ने सदन में पांच वर्षों से होमगार्ड के खाली पदों पर बहाली नहीं होने का मामला उठाया। उन्होंने कहा कि बहाली नहीं होने के कारण राज्य के नौजवान अक्सर से वंचित हैं। जिलों में पुलिस बल की कमी हो रही है। इस पर सरकार की ओर से मंत्री आलमगीर

रोश जिलों में जल्ट होगी बहाली: आलमगीर

आलम ने जवाब दिया कि झारखंड के 16 जिलों में होमगार्ड बहाली की प्रक्रिया पूरी हो चुकी है। बाकी जिलों में बहाली की प्रक्रिया चल रही है। जल्द ही उन जिलों में बहाली हो जायेगी।

बेहतर उद्योग नीति से निवेशक हो रहे हैं प्रेरित: हेमंत

झारखंड सरकार और वरुण बेवरेजेस लिमिटेड के बीच मेमोरेंडम ऑफ अंडर स्टैंडिंग हस्ताक्षर

निवेशकों को बेहतर माहौल उपलब्ध करा रही सरकार अधिक से अधिक निवेश राज्य सरकार का लक्ष्य

आजाद सिपाही संवाददाता
रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की उपस्थिति में कठिने रोड स्थित मुख्यमंत्री आवासीय कार्यालय में उद्योग विभाग और पेपिस्को की बटलिंग कंपनी वरुण बेवरेजेस लिमिटेड के बीच मेमोरेंडम ऑफ अंडर स्टैंडिंग हस्ताक्षर हुआ। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार ने राज्य में एक बेहतर उद्योग पालिसी बनायी है। राज्य सरकार का प्रयास है कि राज्य के विभिन्न क्षेत्रों में अधिक से अधिक उद्योग स्थापित हो।



पतरातू में 456 करोड़ निवेश करेगी कंपनी

वरुण बेवरेजेस लिमिटेड के अध्यक्ष रविकांत जयपुरिया ने मुख्यमंत्री के समक्ष जानकारी दी कि वरुण बेवरेजेस लिमिटेड एक भारतीय कंपनी है, जो पेपिस्को की बटलिंग कंपनी के नाम से जाना जाता है। यह कंपनी विभिन्न पेय पदार्थों का उत्पादन और बोलत मैन्युफैक्चरिंग करती है। उन्होंने कहा कि वरुण बेवरेजेस लिमिटेड रामगढ़ जिला के पतरातू में 456 करोड़ रुपये निवेश करने जा रही है। कंपनी द्वारा यहां कार्बोनेटेड साफ्ट ड्रिंक जैसे पेप्सी, सेवेन अप, माउंटेन ड्यू, मिरिंडा, ट्रापिकाना फ्रूट जूस, एक्वाफिन्ना पानी आदि का उत्पादन होगा। इसके साथ ही मिल्क बेस्ट ड्रिंक, वैन्यू एडजेंट डेयरी प्रोडक्ट और ड्रिंक के लिए बोलत का उत्पादन किया जायेगा। साथ ही कंपनी द्वारा चार मेगावाट सोलर पावर एनर्जी जनरेट कर आस-पास क्षेत्र में विद्युत प्रकाश के लिए पावर स्प्लाई की जायेगी। पहले चरण में 600 लोगों को रोजगार मिलेगा।

संस्थानों में 75 प्रतिशत नौकरियां बाबत राज्य सरकार द्वारा नियम स्थायीय लोगों को मिले, इस भी बनाये गये हैं।

इनकी रही मौजूदगी

इस मौके पर उद्योग सचिव जीतेन्द्र सिंह, वरुण बेवरेजेस लिमिटेड के अध्यक्ष रविकांत जयपुरिया द्वारा हस्ताक्षर की कॉपी का आदान-प्रदान किया गया। कार्यक्रम में मुख्य सचिव एल ख्यांगने, मुख्यमंत्री के सचिव विनय कुमार चौबे, उद्योग निदेशक भोर सिंह यादव, शशि रंजन, कंपनी के अध्यक्ष रविकांत जयपुरिया, देवयाणी कानखोजे, प्रदीप गोयल, विश्वास अग्रवाल, ईश सेठी सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित थे।

वैश्य मोर्चा का विधानसभा के समक्ष त्राहिमाम धरना-प्रदर्शन

27 प्रतिशत आरक्षण पिछड़ों का संवैधानिक अधिकार : महेश्वर



आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड प्रदेश वैश्य मोर्चा की ओर से ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण, जाति आधारित जनगणना, वैश्य आयोग का गठन, छोटे व्यवसायियों के 10 लाख तक की ऋण माफी समेत अन्य मांगों को लेकर विधानसभा भवन कुट्टे ग्राम मैदान में त्राहिमाम धरना-प्रदर्शन किया गया। केन्द्रीय अध्यक्ष महेश्वर साहू ने कहा कि झारखंड में पिछड़ों के साथ धोखा किया जा रहा है। नौकरियों को किसी और को

30 जनवरी से रामगढ़ में 72 घंटे की भूख हड़ताल होगी

दिया जा रहा है। ओबीसी के छात्रों को उच्च स्तरीय शिक्षा में सुविधाएं उपलब्ध नहीं हैं। सरकार को समझना चाहिए कि ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण से वंचित करना संविधान की अवहेलना है। जब तक ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण नहीं मिल जाता है, वैश्य मोर्चा लड़ाई जारी रखेगा। इसी कड़ी में 30

जनवरी से रामगढ़ में 72 घंटे की भूख हड़ताल होगी। मौके पर रेखा मंडल, हीरानाथ साहू ने कहा कि हक-अधिकार छीना जा रहा है, इसे कदापि बर्दाश्त नहीं किया जायेगा।

इसमें मोहन साव, संजीव चौधरी, हरेलाल मंडल, रामसेवक प्रसाद, डॉ माधवचंद्र मंडल, सहदेव चौधरी, बीरेंद्र कुमार, इंदुभूपण गुप्ता, आदित्य नारायण प्रसाद, कपिल प्रसाद साहू, दिनेश्वर मंडल, नंदलाल साहू समेत अन्य उपस्थित थे।

दक्षिण पूर्व रेलवे-निविदा

ई-एनआईटी सं. एस्टी-आरएनसीटी13-एफओबी-पीएच3-III, दिनांक 15.12.2023; भारत के राष्ट्रपति के लिए तथा उनकी ओर से मंडल संकेत एवं दूरसंचार अभियंता/रांची, दक्षिण पूर्व रेलवे द्वारा निर्माणादेशित कार्य के निष्पादन के लिए ई-निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। कार्य का नाम: (1) टटीसिलवे (खान): टटीसिलवे (खान) में 6.10 मी चौड़े फुट ओवर ब्रिज द्वारा मौजूदा स्टेशन फुट ओवर ब्रिज के प्रतिस्थापन; (2) तुलिन: तुलिन स्टेशन में 6.10 मी चौड़े फुट ओवर ब्रिज द्वारा मौजूदा स्टेशन फुट ओवर ब्रिज के प्रतिस्थापन। (3) टोंगरांसिली: टोंगरांसिली स्टेशन में अतिरिक्त प्लेटफॉर्म के निर्माण तथा फुट ओवर ब्रिज के विस्तार कार्य के संबंध में एस एंड टी कार्य का निष्पादन। विभागीय मूल्यांकन: रु. 8,72,670.41; ब्याना राशि: रु. 17,500। निविदा दस्तावेज की कीमत: शून्य। ई-निविदा बंद होने की तारीख एवं समय: 08.01.2024 को पूर्वाह्न 11.00 बजे। बोली शुरू होने की तारीख: 25.12.2023, वेबसाइट का विवरण तथा ब्याना: www.ireps.gov.in (कार्य निविदा)। (PR-932)

AFFIDAVIT

S/, Pokraj Prasad Kushwaha S/o Late Prasad Kushwaha, R/o D. 505, Beach Classic Building No. 2, Shimpoli Gotai Road, No.1, Kanti Park, Near Pumping Station, Rorai-1, Borivali West S.O. Mumbai, Maharashtra-400092. That my father's old name is Late Tukun Mahto according to Registered (Kewala) and legal documents. That my father's correct name is Late Prasad Kushwaha. After this affidavit Late Prasad Kushwaha and Late Tukun Mahto is the same and one person i.e my father. Vide Affidavit E. No. 928/1999 dated - 18.12.2023.

रिश्ते बिगाड़ने की मंशा

अंतरराष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता पर अमेरिकी आयोग (यूएससीआईआरएफ) की यह सिफारिश उसके इरादों पर गंभीर सवाल खड़े करती है कि भारत को विशेष चिंता वाले देश के रूप में नामित कर उस पर प्रतिबंध लगाये जायें। हालांकि यूएससीआईआरएफ ऐसी बातें पहले भी कर चुका है, लेकिन उसकी ताजा सिफारिश उसके अपने मानकों के हिसाब से भी चौंकाने वाली है। यूएससीआईआरएफ ने इस बार अपनी सिफारिश का आधार उन आरोपों को बनाया है, जिनकी सच्चाई की कहीं से भी पुष्टि नहीं हुई है। निज्जर हत्याकांड और पन्नु की हत्या की कथित साजिश से जुड़े आरोप भारत विरोधी तत्वों की ओर से बार-बार उछले जा रहे हैं, लेकिन इसमें पुरानी बातों का दोहराव भर है। इन्होंने बातों को आधार बनाते हुए यूएससीआईआरएफ ने अपनी पुरानी सिफारिश एक बार फिर आगे कर दी। अमेरिकी आयोग की यह जल्दबाजी इसलिए भी समझ में नहीं आती कि इन मामलों की तीन देशों - कनाडा, अमेरिका और भारत - में जांच अलग-अलग स्तरों पर है, पर कहीं भी यह तार्किक परिणति तक नहीं पहुंची है। इस अमेरिकी आयोग का यह रुख कोई नयी बात नहीं है। यह अपनी पिछली तीन सालाना रिपोर्टों में भारत के खिलाफ ऐसी ही सिफारिश कर चुका है। भारत सरकार तो उसकी इन रिपोर्टों की खारिज करती ही

रही है, अमेरिकी सरकार ने भी इसे तयज्जो देना जरूरी नहीं समझा। मगर इस बार दिखायी गयी हड़बड़ी इन आरोपों को और मजबूत बना देती है कि इसकी रिपोर्टों के पीछे भारत विरोधी पूर्वाग्रह की बड़ी भूमिका है। भारतीय मूल के पांच अमेरिकी सांसदों के बयान को भी इसी संदर्भ में देखा होगा। हालांकि डेमोक्रेटिक पार्टी से जुड़े इन सांसदों का बयान बाइडेन प्रशासन की वीटिंग पर आधारित है, फिर भी उनका यह कहना महत्वपूर्ण है कि यह मामला भारत-अमेरिका रिश्तों के लिए खतरा बन सकता है। जिस तरह से भारत विरोधी तत्व इस मामले को उठा रहे हैं, उसे देखते हुए कहा जा सकता है कि मामले की सच्चाई चाहे जो भी हो, इसकी आड़ में दोनों देशों के रिश्ते को बिगाड़ने की मंशा भी काम कर रही है। ऐसे में यह और जरूरी हो जाता है कि मामले को इस तरह से निपटारया जाये, जिससे सांप भी मर जाये और लाठी भी न टूटे। यानी मामला हल भी हो जाये और रिश्ता बिगाड़ने के मंसूबे पालने वालों को सही संदेश भी चला जाये। जाहिर है, दोनों देशों को ज्यादा सावधानी और संवेदनशीलता दिखाने की जरूरत है।

अमेरिकी आयोग की यह

जल्दबाजी इसलिए भी समझ में

नहीं आती कि इन मामलों की तीन देशों - कनाडा, अमेरिका और भारत- में जांच अलग-अलग स्तरों पर है, पर कहीं भी यह तार्किक परिणति तक नहीं पहुंची है।

अभिमत

आजाद सिपाही

रिपोर्ट के मुताबिक विगत 5 वर्षों के दौरान महिलाओं के खिलाफ होने वाले अपराधों में 13 फीसदी बढ़ोतरी देखने में आयी। वर्ष 2022 में महिलाओं के विरुद्ध अपराध के कुल 4,45,256 मामले, वर्ष 2021 के 4,28,278 मामलों की तुलना में 4 प्रतिशत बढ़ गये। रिपोर्ट के अनुसार, देश में हर घंटे महिलाओं से 51 अपराध हो रहे हैं। साइबर अपराध के 22 प्रतिशत मामले महिलाओं से जुड़े हैं।

नारी सुरक्षा पर प्रश्नचिह्न लगाते आंकड़े

दीपिका अरोड़ा

देश की आधी आबादी का प्रतिनिधित्व करने वाली महिलाओं को परिवार व समाज की धुरी माना गया है। घरेलू व्यवस्था सुचारू बनाये रखने के साथ बाहरी दुनिया में भी पदाग्रण कर चुकी नारी का कार्यक्षेत्र पहले की अपेक्षा कहीं विस्तृत हो चुका है। कदाचित यही कारण है, वैश्विक मंच पर पांव जमाती नारी सशक्ति करण की वृहद गूँज, राष्ट्रीय स्तर पर भारत वर्ष की बहुदलीय लोकतांत्रिक व्यवस्था के अंतर्गत क्रियाशील सभी राजनीतिक मंचों पर प्राथमिकता के आधार पर गुंजायमान होती नजर आती है।

विशेष रूप से चुनावी दिनों में नारी सुरक्षा, नारी प्रतिनिधित्व, नारी आरक्षण जैसे महिला प्रधान मुद्दे अमुमन सभी राजनीतिक दलों द्वारा बड़ी ही तन्मयतापूर्वक बारंबार दोहराये जाते हैं। आशवासनों की लंबी फेहरिस्त देख कर एकबारगी तो प्रतीत होता है कि सचमुच अपराधिक तत्वों के दिन अब लदने ही वाले हैं, लेकिन जब राष्ट्रीय अपराध ब्यूरो रिपोर्ट के माध्यम से कटु सत्य का सामना होता है, तो समाज में निश्चिंतापूर्वक विचारने के बड़े-बड़े दावे कपोल-कल्पित साबित होते हैं।

हाल ही में एनसीआरबी द्वारा जारी ताजा आंकड़े देश में नारी सुरक्षा व्यवस्था की पोल खोलते हुए बताते हैं कि देश में प्रति लाख अपराधों की दर में भले ही आंशिक गिरावट आयी हो किंतु आर्थिक विकास की ओर तीव्रगति से उन्मुख हो रही भारतीय व्यवस्था नैतिकता के आधार पर

अभी इतनी विकसित नहीं हो पायी कि युद्धस्तर पर आपराधिक सोच का सफाया करके सामाजिक वातावरण को विकृत मानसिकता की विषाक्त ता से मुक्त कर सके।



किसी भी देश के समग्र विकास में समाज की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण मानी गयी है। सामाजिक परिवेश की शुचिता सदैव लोगों की व्यक्तिगत सोच एवं क्रियाकलापों पर निर्भर करती है। 99.4 फीसदी आपराधिक मामलों में किसी करीबी का सलिप्त होना बताया है कि नैतिक विकास के इस युग में हम नैतिक मूल्यों के आधार पर कितना गिर चुके हैं।

रिपोर्ट के मुताबिक विगत 5 वर्षों के दौरान महिलाओं के खिलाफ होने वाले अपराधों में 13 फीसदी बढ़ोतरी देखने में आयी। वर्ष 2022 में महिलाओं के विरुद्ध अपराध के कुल 4,45,256 मामले, वर्ष 2021 के 4,28,278 मामलों की तुलना में 4 प्रतिशत बढ़ गये।

रिपोर्ट के अनुसार, देश में हर घंटे महिलाओं से 51 अपराध हो रहे हैं। साइबर अपराध के 22 प्रतिशत मामले महिलाओं से जुड़े हैं। कानून तथा व्यवस्था की दिशा में अधिक सक्रिय होने से कई राज्यों में आपराधिक घटनाओं का स्तर भले ही कुछ सुधरा हो, लेकिन स्वस्थ समाज निर्माण की आवश्यकता के लिहाज से वर्तमान स्थिति को संतोषप्रद कदापि नहीं आंका जा सकता।

पंजाब की ही बात लें, महिलाओं

के खिलाफ अपराधों में 1.50 प्रतिशत की कमी आना भले ही तनिक राहत का विषय हो, किंतु दुष्कर्म मामलों में हुई 10.80 फीसदी वृद्धि ने सामाजिक स्वास्थ्य को पूर्व दशा के समकक्ष ही ला छोड़ा है।

वर्ष 2021 में दुष्कर्म के कुल 464 मामलों के मुकाबले, वर्ष 2022 में 517 मामले दर्ज किये गये अर्थात् संपूर्ण रूप में आंकड़े अब भी उग्राने वाले हैं। अपनों से सदैव अपनत्व की ही हथियारों की जाती है, किंतु रिपोर्टों का कहना है, महिला-विरुद्ध अपराधों से संबद्ध 38.3 प्रतिशत मामलों में पति या निकटस्थ संबंधी ही दोषी पाये गये।

पंजाब में दुष्कर्म के कुल 517 प्रकरणों में से 514 पीडित के जानकार थे। 66 मामलों में महिला का गौरव मर्दन किसी पारिवारिक सदस्य द्वारा ही किया गया। किसी भी देश के समग्र विकास में

समाज की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण मानी गयी है। सामाजिक परिवेश की शुचिता सदैव लोगों की व्यक्तिगत सोच एवं क्रियाकलापों पर निर्भर करती है। 99.4 फीसदी आपराधिक मामलों में किसी करीबी का सलिप्त होना बताया है कि नैतिक विकास के इस युग में हम नैतिक मूल्यों के आधार पर कितना गिर चुके हैं। विश्वास को रिश्तों की बुनियाद माना गया है, किंतु विडंबना का विषय है कि इसी विश्वास की आड़ में कुछ तथाकथित स्वजन रिश्तों की मर्यादा तार-तार कर रहे हैं। ऐसे लोगों को आस्तीन के सांप कहना अधिक सही होगा।

आखिर इन भयानक आंकड़ों को अनवरत बढ़ने का मौका कौन देता है? बतौर अभिभावक कहीं हम तो दोषी नहीं? भौतिक विकास से तालमेल बिठाने की आपाधापी में क्या हम अपने

बेटों को वे सभ्य संस्कार दे रहे हैं, जो उन्हें चरित्रिक रूप से सशक्त बना कर नारी के प्रत्येक रूप का सम्मान करना सिखा सकें? कहीं हम रिश्तों की परख किए बगैर, मासूम बच्चों को तथाकथित रिश्तेदारों-करीबियों के भरोसे अकेला छोड़ जाने वाले अधविश्ववासी अभिभावकों की सूची में तो शामिल नहीं? हमारे तुगलकी व्यवहार ने बेटियों को इतना दबू तो नहीं बना डाला कि किसी व्यक्ति द्वारा शारीरिक-मानसिक उत्पीड़? किये जाने पर भी वे अपनी जुवां खोलने की हिम्मत न जुटा पायें?

कहीं हम उन मौन समूहों का हिस्सा तो नहीं, जो दुष्कर्मियों को बेनकाब करने की अपेक्षा झूठी मान-मर्यादा के नाम पर चुप्पी साधे रखने को अधिमान देते हैं, बिना यह सोचे कि उनकी एक चुप्पी अस्माजिक तत्वों का दुस्साहस बढ़ा कर, कालांतर में असंख्य अपराधों को जन्म देने का पर्याय बन सकती है? क्या हमारा पुलिस प्रशासन दोषियों की धर-पकड़ करने में समूचे तौर पर कर्तव्यनिष्ठा निभा रहा है? स्वतंत्रता के वर्षों उपरांत क्या हमारी न्यायिक प्रक्रिया इतनी प्रगतिशील होनी संभव हो पायी कि सभी अपराधियों को त्वरित दंड एवं पीड़ितों को समुचित न्याय मिल सके?

प्रश्न चौंकि समूचे समाज से जुड़े हैं, उतर भी सभी स्तरों पर ही ढूँढ़ने होंगे। समाधानिक तौर पर सुधारों के लिए पहले भी अपने आप से ही करनी होगी। अनावश्यक प्रलाप जितना अनुचित है, उससे भी कहीं अधिक बुरा है, सामाजिक सुधार के विषयों में जड़वत बने रहना। विषापद तभी फलने-फूलने की हिमाकत करते हैं, जब संज्ञान होने पर भी उन्हें विनष्ट करने के प्रति उदासीनता दर्शायी जाये। सामूहिक स्वयं की प्रखरता से इनका समूल विनाश करना ही होगा, अन्यथा हर बार आंकड़े हमें यूँ ही डराते रहेंगे।

पोटका विधायक ने उठाया फसल नष्ट होने का मामला

आजाद सिपाही संवाददाता

जमशेदपुर। झारखंड सरकार के शीतकालीन विधानसभा सत्र के दौरान पोटका विधायक संजीव सरदार ने पोटका विधानसभा क्षेत्र में किसानों का फसल नष्ट होने का मामला उठाया। सोमवार विधानसभा पटल में विधायक ने कहा दुर्गरिया और पोटका प्रखंड के विभिन्न गांव में ग्रामीणों द्वारा तैयार किये फसल मिचोंग चक्रवात तूफान में बर्बाद हो गया। फसल नष्ट होने के कारण किसानों को जीविकोपार्जन के लिए कठिनाईयों का सामना करना पड़ रहा। विधायक ने कहा विधानसभा क्षेत्र में दौरा के दौरान किसानों ने अपना दुखड़ा सुनाते हुए आर्थिक नुकसान होने की बात कही। विधायक ने सदन के माध्यम से



इस मामले का सरकार को अवगत कराया। मौके पर पोटका विधायक संजीव सरदार ने किसानों को श्रतिग्रस्त फसलों के लिए 'फसल राहत योजना' के तहत मुआवजा देने के लिए सरकार से आग्रह किया।

टाटा-कांड्रा मुख्य मार्ग के सर्विस रोड का हाल बेहाल

छोटे वाहन चालक मुख्य सड़क से विपरीत दिशा में चलने को विवश

आजाद सिपाही संवाददाता

सरायकेला। सरायकेला खरसावां जिले के टाटा-कांड्रा मुख्य मार्ग के सर्विस रोड के किनारे स्थित अलग-अलग कंपनियों के शोरूम के सामने छोटी बड़ी वाहनों का कतार लगी रहती है। जिसके कारण आम लोगों को आने जाने में काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। वैसे सड़कों पर सुरक्षित यात्रा को लेकर गठित जिला स्तरीय सड़क सुरक्षा समिति की भूमिका कागजों तक ही सीमित होकर रह गयी है। ऐसे अनुमान लगाया जा सकता है समिति की



बैठकों में पारित प्रस्ताव फाइलों में केद होकर दुबारा अगली बैठक में ही खुलते हैं। इस बीच न तो बैठक में लिए गये निर्णय पर काम होता दिख रहा, न ही इसमें कोई सुधार आती है। नतीजे लोग सड़क दुर्घटनाओं का शिकार होते हैं। बताया जा रहा है टाटा-कांड्रा मुख्य मार्ग के सर्विस रोड के

किनारे स्थित अलग-अलग कंपनियों के शोरूम का दायरा कागजों पर सीमित है। लेकिन जमीन पर उन्हीं सर्विस रोड को अपने दायरे में ले लिया है। जिससे सर्विस रोड पर चलने वाले छोटे वाहन चालकों को भारी परेशानियों का सामना करना पड़ता है। इस पर ना तो कभी सड़क सुरक्षा समिति

की नजर पड़ती है, न ही परिवहन विभाग व ट्रैफिक पुलिस की। वैसे सर्विस रोड की स्थिति भी काफी दयनीय है। लगभग सड़क में गड्डे बन चुके हैं। सवाल उठता है इन्हें देखने वाले कोई नहीं है। जिसके कारण छोटे वाहन चालक मुख्य सड़क पर चलने को विवश होते हैं। जहां कभी-कभी वे सरपट दौड़ती तेज रफ्तार गाड़ियों की चपेट में आकर दुर्घटना का शिकार होते हैं। सर्विस रोड पर कहीं शोरूम संचालकों का कब्जा, तो कहीं फुटपाथी दुकानदारों का तो कहीं ट्रांसपोर्टों का। ऐसे में सवाल ये उठता है किस काम का सड़क सुरक्षा समिति व किस काम का परिवहन विभाग। जबकि सुबे के परिवहन मंत्री के गृह जिला है।

साकची के कैंपस अड्डा रेस्टोरेंट में आग लगने से अफरा-तफरी

आजाद सिपाही संवाददाता

जमशेदपुर। जमशेदपुर के साकची आमबगान मस्जिद के पास स्थित कैंपस अड्डा नामक रेस्टोरेंट में सोमवार को अचानक आग लगने से अफरातफरी मच गयी। आग लगने की सूचना राज्य अग्निशमन विभाग को भी दी गयी, किंतु अग्निशमन विभाग की दमकल पहुंचने से पूर्व ही रेस्टोरेंट के कर्मचारियों ने वहां मौजूद अग्निशमन यंत्रों की मदद से आग पर काबू पा लिया। मिली जानकारी के अनुसार सोमवार को साकची आम बगान के पास स्थित रेस्टोरेंट कैंपस अड्डा के कर्मचारी किचन में गैस का सिलेंडर लगा रहे थे, किंतु सिलेंडर का सेफ्टी कैप खुलते ही तेजी से गैस निकलने लगी। पास में जल रहे चूल्हे के कारण गैस में आग लग गयी, इस हादसे से वहां अफरातफरी मच गयी। कर्मचारी इधर-उधर भागने लगे, इसी बीच किसी ने अग्निशमन विभाग को



आग लगने की सूचना दे दी, हालांकि कर्मचारियों ने भी रेस्टोरेंट में मौजूद अग्निशमन यंत्रों की मदद से आग बुझाना शुरू कर दिया और अग्निशमन विभाग की दमकल पहुंचने के पहले ही कर्मचारियों ने आग पर काबू पा लिया। अग्निकांड में कोई जख्मी नहीं हुआ है, हालांकि इस दौरान रेस्टोरेंट के कई सामान जल गये हैं। होटल के मालिक सैयद आसिफ ने बताया कि गैस सिलेंडर बदलते समय आग लग गयी,

लेकिन रेस्टोरेंट के कर्मचारियों ने दमकल पहुंचने से पहले ही आग पर काबू पा लिया, जिससे बड़ी क्षति होने से बच गयी। वहां घटना स्थल पर पहुंचे अग्निशमन विभाग के कर्मचारी विजय कुमार दुबे ने बताया कि उन्हें आमबगान के पास आग लगने की सूचना मिली थी, किन्तु उनकी टीम के घटना स्थल पर पहुंचने से पहले ही रेस्टोरेंट के कर्मचारियों ने अपने अग्निशमन यंत्रों की मदद से आग पर काबू पा लिया था।

जुगसलाई विधायक ने पटमदा मॉडल इंग्लिश उच्च विद्यालय का मामला सदन में उठाया

जमशेदपुर (आजाद सिपाही)।

झारखंड विधानसभा के शीतकालीन सत्र के दौरान शून्यकाल में सोमवार को जुगसलाई विधायक मंगल कालिंदी ने अपनी बात रखते हुए कहा पूर्वी सिंहभूम जिला के जुगसलाई विधानसभा क्षेत्र में पटमदा प्रखंड मॉडल इंग्लिश उच्च विद्यालय का भवन निर्माण कार्य पूरा हो चुका है। वर्तमान में जिला मध्य विद्यालय परिसर में अवस्थित तीन जर्जर कमरों में पठन-पाठन संचालित किया जाता है। आसन के माध्यम से लोकहित व जनहित में पटमदा के वामणी स्थित नवनिर्माण भवन में मॉडल इंग्लिश उच्च विद्यालय के समुचित संचालन हेतु सरकार से आग्रह करते हैं। विधायक मंगल कालिंदी ने कहा जनहित में जुगसलाई विधानसभा क्षेत्र की समस्याओं को सदन में ज्यादा से ज्यादा रख सकूँ, इसके लिए लगातार प्रयासरत रहता है।



अधिवक्ता राकेश कुमार पांडे का निधन

जमशेदपुर (आजाद सिपाही)।

जिला वार संघ के अधिवक्ता राकेश कुमार पांडे का 18 दिसंबर को संध्या 4-00 बजे ब्रह्मानंद अस्पताल में मल्टी ऑर्गन फेल हो जाने के कारण निधन हो गया। मंगलवार को उनके पार्थिव शरीर का स्वर्ण रेखा वर्णन घाट में अंतिम संस्कार हेतु लाया जायेगा। पूर्व कार्यकारी सदस्य अधिवक्ता अक्षय कुमार झा ने इसकी सूचना दी। उन्होंने कहा कि अधिवक्ता राकेश कुमार पांडे बहुत ही विनम्र स्वभाव के अधिवक्ता थे। वरीय अधिवक्ता नील बहादुर सिंहदेव के पास यह नियमित रूप से अपना प्रैक्टिस करते थे। आज वे हम सबके बीच में नहीं रहे। उनके आत्मा के शांति के लिए प्रार्थना करते हैं।



पूज्य संत गुरु घासी दास जयंती मनायी गयी



जमशेदपुर (आजाद सिपाही)। गोलमुरी नामवा बस्ती में पूज्य संत गुरु घासी दास जयंती मनायी गयी। मौके पर मुख्य अतिथि भाजपा नेता दिनेश कुमार मौजूद रहे। इस अवसर पर उन्होंने गुरु घासी दास की पूजा पुष्प अर्पित कर उन्हें श्रद्धांजलि दी। वहीं सतनामी समाज समिति के द्वारा दिनेश कुमार को शॉल और पुष्पगुच्छ भेंट कर सम्मानित किया गया। साथ ही संध्या बेला में संस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रकाश बंजारे ने किया। मौके पर लक्ष्मण बारले, विशाल बंजारे, शिव कुमार पुरेना, विजय टंडन, संजय लाल बारले, डोमन बारले, विकास धीतलहरे, श्याम खरे, राम चरण बंजारे, अमित कुमार, ओम प्रकाश, अमृत दास, गेद लाल सहित काफी संख्या में महिला व पुरुष मौजूद रहे।



न्यूज रीलस
कोरोना: अलर्ट हुई सरकार, राज्यों को एडवाइजरी जारी
नयी दिल्ली। देश में कोरोना के मामले अचानक बढ़ने लगे हैं। देश में पहला जेएन.1 वैरिएंट डिटेक्ट हो चुका है। इसको लेकर केंद्र सरकार अलर्ट हो चुकी है। केंद्र ने विभिन्न राज्यों के लिए गाइडलाइंस जारी कर दी है। पिछले 24 घंटों में देश के अंदर कुल 335 नये मामले सामने आये हैं। इसके अलावा कोरोना से यूपी और केरल में पांच लोगों की मौत भी हुई है।

डायरिया से नौ लोगों की मौत

निदेशक ने कहा: पानी में क्लोरीन की कमी है, जल शुद्धिकरण की प्रक्रिया चल रही है

● 20 से अधिक गंभीर

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। राउरकेला में डायरिया ने आतंक मचा रखा है। डायरिया से आज दो और लोगों की मौत हो गयी। इसे मिलाकर डायरिया से मरने वालों की संख्या 9 पहुंच गयी है। अब जिले के सरकारी अस्पताल समेत विभिन्न निजी

अस्पताल संक्रमित लोगों भर्ती हो रहे हैं। सरकारी अस्पतालों में 100 से अधिक का ही इलाज चल रहा है। हालात दिन-ब-दिन बिगड़ते देख जिला प्रशासन और स्वास्थ्य विभाग दोनों ही संक्रमण को रोकने के लिए जुटे हैं। राउरकेला महानगर निगम की ओर से 12 स्वास्थ्य टीमों का गठन किया गया है। प्रत्येक टीम बस्तियों और कॉलोनियों में जाकर जागरूकता

पैदा कर रही है, दवाएं वितरित कर रही है और स्वास्थ्य जांच कर रही है। आवश्यकता पड़ने पर संक्रमित मरीजों को अस्पताल भेजने की व्यवस्था की जा रही है। पानपोस उपजिलापाल विजय नायक के नेतृत्व वाली टीम को शहर की विभिन्न बस्तियों और कॉलोनियों से पाइप के माध्यम से आपूर्ति किए जाने वाले पानी के नमूने एकत्र करने और उन्हें परीक्षण के लिए

भेजने का आदेश दिया गया है। जिला मुख्यालय चिकित्सा अधिकारी डॉ धरणी रंजन शतपथी ने कहा, 'यह स्पष्ट नहीं है कि यह भोजन से फैलता है या पानी से।' सभी मरीजों को आवश्यक उपचार उपलब्ध कराया गया है। सभी निजी अस्पतालों को बेड बढ़ाने का आदेश दिया गया है। डॉक्टरों और नर्सिंग स्टाफ की आवश्यक संख्या भी बढ़ा दी गयी है।

आइआइटी भुवनेश्वर भारतीय ज्ञान प्रणाली के तहत कोणार्क सूर्य मंदिर के लौह बीम पर अनुसंधान करेगा

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आइआइटी) भुवनेश्वर अपने अभूतपूर्व अनुसंधान प्रोजेक्ट की घोषणा करते हुए रोमांचित है, जिसका शीर्षक है फोजिंग द पास्ट: कोणार्क सूर्य मंदिर में प्रयुक्त लौह बीम के निर्माण की जांच और उनके सामाजिक-आर्थिक प्रभाव का विश्लेषण स्थानीय समुदाय पर, भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय के तहत भारतीय ज्ञान प्रणाली (आइकेएस) द्वारा चुना गया है।



2022-23 के लिए प्रतिष्ठित भारतीय ज्ञान संवर्धन योजना के प्रतिस्पर्धी अनुदान कार्यक्रम के तहत, आइआइटी भुवनेश्वर के एसोसिएट प्रोफेसर डॉ शुभाकर पति के नेतृत्व वाली परियोजना ने कोणार्क सूर्य मंदिर में लौह बीम के निर्माण के तरीकों को उजागर करने के लिए अपनी खोज के लिए धन

सुरक्षित किया है। भारत की समृद्ध लेकिन भुला दी गयी तकनीकी क्षमता पर प्रकाश डालता है। यह पहल, अंतः विषय अनुसंधान को बढ़ावा देने और खोई हुई प्रौद्योगिकी को पुनर्जीवित करने के आइकेएस के मिशन के हिस्से के रूप में, भारतीय ज्ञान संवर्धन योजना के दृष्टिकोण के साथ सहजता से संरेखित है। परियोजना

के प्रमुख डॉ पति ने इस बात पर प्रकाश डाला कि किया गया अध्ययन प्रकृति में गैर-विनाशकारी होगा, उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि कोणार्क के ऐतिहासिक लौह बीमों में कोई भी भौतिक परिवर्तन नहीं किया जायेगा। उन्होंने कहा, इस परियोजना में प्राचीन तकनीकी ज्ञान का अध्ययन, पुरातात्विक पहलुओं का

विश्लेषण और सामाजिक-आर्थिक मूल्यांकन शामिल है, जिससे भविष्य में एक प्राचीन लोहा बनाने वाली प्रयोगशाला का पुनर्निर्माण किया जा सकेगा। किसी भी लापता लिंक को खोजने के लिए पिछले रिकॉर्ड को भी फिर से देखा जायेगा। आइआइटी भुवनेश्वर से डॉ नरेश चंद्र साहू और डॉ पार्थसारथी डे भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (एएसआई) के डॉ शिव शंकर पांडा इस परियोजना में सह-जांचकर्ता के रूप में शामिल हुए हैं। इसके अतिरिक्त, प्रोफेसर ओ.एन. मोहंती, पूर्व प्रोफेसर, आइआइटी खड़गपुर, और डॉ डीवी इस शोध में एएसआई से गार्गार्यक सहयोगी के रूप में शामिल हुए हैं। परियोजना में प्रगति पर एक उल्लेखनीय अद्यतन में, पोर्टेबल मशीन का उपयोग करके साइट पर किए गये संक्षारण

पुरी जगमोहन के अंदर के कमजोर बीम बदले जायेंगे, 23 को बैठक

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। पुरी जगमोहन मंदिर और नाट मंडप का नवीनीकरण कार्य प्रगति पर है, लेकिन जगमोहन में जो बीम लगाने की योजना है, उस पर अंतिम निर्णय तकनीकी कमेटी लेगी। रविवार को एमिकस क्यूरी ने मरम्मत कार्य की प्रगति का विवरण देते हुए एक स्थिति रिपोर्ट उच्च न्यायालय को सौंपी जगमोहन के अंदर कमजोर बीम बदले जायेंगे। उसके लिये 19 से 23 तारीख के बीच बैठक होगी। जहां तकनीकी समिति तय करेगी कि जगमोहन में किस धातु की बीम का प्रयोग किया जायेगा। उसे पकड़ने वाले प्लग या क्लैप का डिजाइन क्या होगा। एक बार यह तय हो जाए तो टेंडर बुलाए जायेंगे।



हाई कोर्ट ने मामले की अगली सुनवाई अगले महीने की 18 तारीख रविवार को तय की है। कटक के एक सामाजिक कार्यकर्ता अभिषेक

दास ने श्रीमंदिर जगमोहन, नाट मंडप और रत्न भंडार की मरम्मत की मांग करते हुए उच्च न्यायालय का दरवाजा खटखटाया है।

डीजीपी कैम्प कार्यालय में बैठक, कई मुद्दों पर चर्चा सुरक्षा व्यवस्था को लेकर की गयी बैठक

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। डीजीपी कैम्प कार्यालय में महत्वपूर्ण बैठक। बैठक की अध्यक्षता डीजीपी कर रहे हैं। एडीजी मुख्यालय के आरके शर्मा समेत अन्य वरिष्ठ अधिकारी मौजूद हैं। खबरों के मुताबिक, सोमवार को दोपहर में डीजीपी कैम्प कार्यालय में एक अहम बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता जॉर्ज डीजीपी ने की, वहीं एडीजी मुख्यालय आरके शर्मा मौजूद थे। इसके बाद माओवादी क्षेत्र के एसपी समेत अन्य वरिष्ठ अधिकारियों के साथ वरुअल बैठक हुई। हालांकि इस बैठक में माओवादी गतिविधियों



की रोकथाम, नक्सली दमन और कानून व्यवस्था की स्थिति पर चर्चा चल रही है। चूंकि आगे बढ़ा दिन और नया साल आगे आ रहा है, विभिन्न संवेदनशील स्थानों पर सुरक्षा व्यवस्था कैसी

होगी उसकी भी चर्चा हो रही है। इस बीच, शनिवार को जाजपुर की अपराध शाखा द्वारा पकड़े गये सदिग्ध ईशान बुखारी के संबंध में कुछ बड़े फैसले लिए जाने की संभावना है।

आरोग्य आयुर्वेद
वैद्य वी के पांडेय
आयुर्वेदाचार्य
क्या आप भी लंबे समय से परेशान हैं
गठिया, माइग्रेन, गुप्त और यौन रोग, एलर्जी, दमा, थाइराइड, बी.पी., शुगर अन्य सभी बिमारी का आयुर्वेद से सफल इलाज
समय : सुबह: 07.00-10.00 से दोपहर: 03.00-8.00
फोन नं. 898660318/7352520011
कृपया फोन से अपना अपावटमेंट ले लें।
पता:- टाइगर हिल, मोरबादी, रांची, झारखंड।

बजाज ऑटो ने पल्सरमेनिया मास्टर्स एडिशन के नेशनल फिनाले का आयोजन किया एक लाख से अधिक दर्शकों ने 100 शहरों में आयोजित की बाइकिंग प्रतियोगिता

आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। दुनिया की सबसे प्रतिष्ठित दोपहिया और तिपहिया कंपनी बजाज ऑटो ने पल्सरमेनिया: मास्टर्स एडिशन का आयोजन किया, 100 शहरों में आयोजित इस प्रतियोगिता को जबरदस्त प्रतिक्रिया मिली, जिसमें 25 हजार से अधिक प्रतिभागियों ने हिस्सा लिया और 1 लाख से अधिक दर्शकों ने इसका आनंद उठाया। मंबई में नेशनल फिनाले ने उपस्थितियों को रोमांच से भरपूर अनुभव प्रदान किया, और साथ ही सर्वश्रेष्ठ राइडरों को पल्सर और अपनी मास्टर्स, सटीकता और जुनून की जांच करने का मौका मिला। एलिमिनेशन स्टाइल के



फोर्मेट ने प्रतियोगिता के रोमांच को कई गुना बढ़ा दिया और सुनिश्चित किया कि सबसे कुशल राइडर ही विजेता घोषित किए जाएं। रोमांच से भरपूर प्रतियोगिता एंटरटेनमेंट का बेहतरीन मिश्रण साबित हुई, जहां भारत के जाने-माने कलाकारों के परफॉर्मन्सेज, हैरतअंगेज करने वाले स्टंट शोज, शानदार स्ट्रीट

कल्चर स्टेशन और एक्सक्लूजिव ब्रांड कोलाबोरेशन्स ने दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। यह आयोजन मोटरसाइकिलिंग और लाइफस्टाइल कम्मुनिटीज का अनूठा संयोजन था। पल्सरमेनिया: मास्टर्स एडिशन सिर्फ एक प्रतियोगिता नहीं थी, बल्कि इसने पल्सर ब्रांड के साथ दर्शकों को बेजोड़ अनुभव

प्रदान किया। इस आयोजन के बारे में बात करते हुए सारांश कनाडे (प्रेजीडेन्ट, मोटरसाइकिल बिजनेस) बजाज ऑटो लिमिटेड ने कहा, पिछले बाईस सालों में हमने देश भर में पल्सरमेनियस की जबरदस्त फॉलोइंग बनाई है, जो बाईक के सटीक इंजीनियर्ड डीएनए और इसके एटीट्यूड के लिए इसे खूब पसंद करते हैं। पल्सरमेनिया मास्टर्स एडिशन में 100 से अधिक शहरों से राइडरों ने हिस्सा लिया। हमने हर किसी को उत्कृष्ट अनुभव प्रदान करने के लिए कार्यक्रमों की एक रेंज क्यूरेट की है, फिर चाहे वे सोकीन राइडर हों, मोटरस्पोर्ट प्रशंसक या स्टाइल और संस्कृति के प्रशंसक।

BALAJEE UDYOG
The Mark of Excellence
Plot No. 767, OLD H.B. ROAD, OPP. SADHU MAIDAN, KOKAR, RANCHI
Mob. : 9534207059 / 93869-99098 / 0651-3554978 • Email : balajee_udyog@rediffmail.com

आइएसआइएस नेटवर्क केस में चार राज्यों में एनआइए की रेड झारखंड, कर्नाटक, महाराष्ट्र और दिल्ली में 19 लोकेशंस पर छापेमारी, 8 एजेंट गिरफ्तार

आजाद सिपाही संवाददाता

नयी दिल्ली/ रांची। एंटी-टेरर एजेंसी एनआइए ने सोमवार सुबह चार राज्यों की 19 लोकेशंस पर छापेमारी की। ये रेड आइएसआइएस नेटवर्क केस के तहत की गयी। इन 19 लोकेशंस में कर्नाटक की 11, झारखंड की 4, महाराष्ट्र की 3 और दिल्ली की एक लोकेशंस शामिल हैं। इस दौरान प्रतिबंधित आइएसआइएस के आठ एजेंट्स को गिरफ्तार किया गया। ये एजेंट आतंकवाद के बढ़ावा देने वाले कार्यों और आतंकवाद को बढ़ावा देने में शामिल हैं। गिरफ्तार किये गये लोगों में बेल्लारी के मिनाज उर्फ मोहम्मद सुलेमान सैयद समीर, बंगलुरु से मोहम्मद मुनीरुद्दीन, सैयद समीरुल्लाह उर्फ समीर, मोहम्मद मुजम्मिल, दिल्ली से शायान रहमान उर्फ हुसैन, और जमशेदपुर से मोहम्मद शाहबाज



उर्फ जुल्फिकार उर्फ गुड्डु शामिल हैं। ये सभी मिनाज उर्फ मोहम्मद सुलेमान के नेतृत्व में काम कर रहे थे। गौरतलब है कि बीते हफ्ते एनआइए ने महाराष्ट्र की 43 लोकेशंस पर रेड डालकर 15 लोगों को गिरफ्तार किया था। गिरफ्तार किया एक आरोपी आइएसआइएस मॉड्यूल का लीडर था और इस मॉड्यूल में नये लोगों को भर्ती करने का काम

करता था। उसका नाम साकिब नचान बताया जा रहा है। रेड के दौरान एनआइए ने बड़ी मात्रा में कैश, हथियार, नुकीले औजार, संवेदनशील दस्तावेज और कई डिजिटल डिवाइस मिले थे। अधिकारियों के मुताबिक गिरफ्तार किया गया आरोपी विदेशी हैंडलर्स के निर्देश पर काम कर रहा था और देश में कई आतंकी गतिविधियों में शामिल रहा था।

कृष्णा ज्वेलर्स
समस्या है तो! समाधान भी है!
आचार्य प्रणव मिश्रा
प्रसिद्ध ज्योतिष रत्न गोल्डमेडल्लिस्ट, M.M
(ज्योतिषविज्ञान) टॉपर 2012 एवं (P.H.D) रांची, वि. वि. रांची
गांधी चौक, सोनार गली, वीण क्लबहाल के सामने अपर बाजार, रांची

FREE Franchise
Just call us : 9835502908
Alpha Institute of Computer Education
Franchise Benefit
• All Computer courses
• Vocational courses
• Authorization Letter
• Authorization Certificate
• Web Login ID & Password
• Study Material Support
• Branded Name
• PDF Certificate in 24 Hrs
• Hard Copy Certificate & Mark sheet
• Students Placement Support
• Marketing Support
• Online & Offline Certificate Verification
• Yearly Career Guidance - Seminar in your city
• Paper and Media Support

वर्मा प्रेस प्रा० लि० रांची
Verma's Today
शृंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—
Class - X
• Hindi ₹ 140
• English ₹ 140
• Mathematics ₹ 140
• Science ₹ 140
• Social Science ₹ 140
• Sanskrit ₹ 120
• Hindi - B ₹ 140
• Hindi Vyakaran - II ₹ 120
• English Grammar - II ₹ 120
• Sanskrit Vyakaran - II ₹ 100
• Hindi Practical ₹ 55
• English Practical ₹ 55
• Maths. Practical ₹ 65
• Science Practical ₹ 65
• S. Science Practical ₹ 65
• Sanskrit Practical ₹ 55
• Maths. Practical (Combined) ₹ 90
• Science Practical (Combined) ₹ 90
English Medium
• Mathematics ₹ 200
• Science ₹ 200
• Social Science ₹ 200
• Maths. Practical ₹ 80
• Science Practical ₹ 80
• S. Science Practical ₹ 80
Class - IX
• Hindi ₹ 140
• English ₹ 140
• Mathematics ₹ 140
• Science ₹ 140
• Social Science ₹ 140
• Sanskrit ₹ 120
• Hindi - B ₹ 80
• Hindi Vyakaran - II ₹ 120
• English Grammar - II ₹ 120
• Sanskrit Vyakaran - II ₹ 100
• Hindi Practical ₹ 55
• English Practical ₹ 55
• Maths. Practical ₹ 70
• Science Practical ₹ 70
• S. Science Practical ₹ 65
• Sanskrit Practical ₹ 55
• Maths. Practical (Combined) ₹ 75
• Science Practical (Combined) ₹ 75
English Medium
• Mathematics ₹ 130
• Science ₹ 200
• Social Science ₹ 130
• Maths. Practical ₹ 80
• Science Practical ₹ 80
• S. Science Practical ₹ 80
मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान!

PERFECT AQUA
सेल सर्विस एंड स्पेयर पार्ट्स
स्टील एंड होल्सेल
COMMERCIAL RO
IRON REMOVER
RO PLANT
CALL NOW
9431701163, 8340320390
PERFECT SERVICE
H.B Road, Kokar, Ranchi, Jh.
perfectaqua345@gmail.com
पानी चेक की सुविधा उपलब्ध फ्री